

**Қылмыстық
құқық және
криминалистика**

**Уголовное
право и
криминалистика**

**Criminal
law and
criminalistics**

УДК 343.11

Р.Е. Джансараева

Д.ю.н., профессор, зав. кафедрой уголовного права, уголовного процесса и криминалистики
юридического факультета КазНУ им. аль-Фараби, Казахстан, г. Алматы

E-mail: jansarayeva@mail.ru

**Современное уголовное законодательство зарубежных государств
об ответственности за ранние и принудительные браки**

Проблема принудительных браков, браков без согласия одного или двоих партнеров, с применением физического или психического насилия, особо актуальна сегодня и относится к числу наиболее острых социальных проблем современности. С принудительными браками связаны ранние браки, поскольку несовершеннолетние неспособны предоставить информированное согласие на бракосочетание. С принудительными браками также связаны похищения невест, или похищения с целью брака, которые происходят против воли девушек, и зачастую сопряжены с физическим и сексуальным насилием. Юный возраст, отсутствие жизненного опыта, страх и материальная зависимость от мужа и его семьи делает молодых жен уязвимыми к насилию. В статье анализируется состояние законодательства зарубежных государств об ответственности за принудительные и ранние браки.

Ключевые слова: уголовный закон, уголовная ответственность, принуждение к вступлению в брак, принудительный и ранний брак, похищение женщины, наказание.

R. Y. Dzhansarayeva

Modern criminal legislation of the foreign states on responsibility for early and compulsory marriages

The problem of compulsory marriages, marriages without consent of one or two partners, with application of physical or mental abuse, is especially actual today and is among the most acute social issues of the present. Early marriages as minors are incapable to provide the informed consent to wedding with compulsory marriages. Kidnappings of brides, or stealing for the purpose of marriage which happen against the will of girls are also connected with compulsory marriages, and often interfaced to physical and sexual abuse. The early age, lack of life experience, fear and material dependence on the husband and his family does young wives vulnerable to violence. In article the condition of the legislation of the foreign states about responsibility for compulsory and early marriages is analyzed.

Key words: the criminal law, criminal liability, coercion to marriage, compulsory and early marriage, kidnapping of the woman, punishment.

Р.Е. Жансараева

**Ерте және мәжбүрлі неке үшін жауаптылықты көздейтін шет елдердің
қазіргі заманға қылмыстық заңнамалары**

Мәжбүрлі неке, бір немесе екі жақтың келісімінсіз, физикалық немесе психикалық күш қолдану арқылы некеге тұру мәселелері қазіргі кезде, әсіресе қазіргі замандағы өткір әлеуметтік мәселелердің қатарында. Кәмелетке толмағандар некеге тұру үшін ақпараттанған келісім беруге қабілетсіз болғандықтан, мәжбүрлі некемен ерте неке тығыз байланысты. Мәжбүрлі некемен қыз балалардың еркінен тыс, кейбір жағдайда физикалық және жыныстық күш қолданумен ұштасатын қалыңдықты ұрлау немесе некеге тұру мақсатымен ұрлау байланысты. Жас келіншектерді жас болуы, өмірлік тәжірибенің жоқтығы, қорқыныш және күйеуіне және оның отбасына материалдық тәуелділік күш қолдануға төзуге үйретеді. Мақалада мәжбүрлі және ерте неке үшін жауаптылықты көздейтін шет елдердің заңнамасының жай-күйі талданылған.

Түйін сөздер: қылмыстық заң, қылмыстық жауаптылық, некеге тұруға мәжбүрлеу, мәжбүрлі және ерте неке, әйелді ұрлау, жаза.

Постсоветское уголовное законодательство большинства бывших союзных республик отказалось от уголовного преследования принуждения к вступлению в брак, а виновные за похищение с этой целью привлекались к ответственности за похищение человека.

Декриминализация преступлений, посягающих на права и свободы личности в сфере брачно-семейных отношений в уголовном законодательстве стран постсоветского пространства, в особенности тех, где достаточно сильны укоренившиеся патриархально-родовые традиции, явилась, на наш взгляд, следствием недооценки общественной опасности соответствующих деяний. Лишь некоторые бывшие республики в новых уголовных законах сохранили нормы, предусматривающие уголовную ответственность за принуждение или воспрепятствование к вступлению в брак. Вместе с тем, как показала дальнейшая практика, государства, первоначально отказавшиеся от уголовной ответственности за ранние и принудительные браки, похищение с целью вступления в брак, были вынуждены вновь криминализовать указанные общественно опасные деяния.

Так, Законом Азербайджанской Республики от 15 ноября 2011 года № 256-IVQD глава 22 «Преступления против несовершеннолетних и семейных отношений» Уголовного кодекса Азербайджана дополнена статьей 176-1. «Принуждение женщины к вступлению в брак», в которой установлено:

«176-1.1. Принуждение женщины к вступлению в брак, – наказывается штрафом в размере от двух тысяч до трех тысяч манатов или лишением свободы на срок до двух лет.

176-1.2. То же деяние, совершенное в отношении лица, не достигшего брачного возраста, – наказывается штрафом в размере от трех тысяч до четырех тысяч манатов или лишением свободы на срок до четырех лет». [1]

Уголовный Кодекс Кыргызской Республики, в первоначально принятом варианте исключивший уголовную ответственность за принуждение к вступлению в брак, впоследствии дополнил главу 20 «Преступления против семьи и несовершеннолетних» следующими двумя статьями: статьей 154 «Принуждение к вступлению в фактические брачные отношения с лицом, не достигшим семнадцатилетнего возраста

(1) Принуждение к вступлению в фактические брачные отношения с лицом, не достигшим семнадцатилетнего возраста, –

наказывается штрафом в размере от ста до пятисот расчетных показателей либо исправительными работами на срок до двух лет, либо ограничением свободы на срок до пяти лет.

(2) Похищение лица, не достигшего семнадцатилетнего возраста, для вступления в фактические брачные отношения, –

наказывается лишением свободы на срок от пяти до десяти лет»,

(В редакции Закона КР от 25 января 2013 года № 9)

а также статьей 155 «Принуждение женщины к вступлению в брак, похищение женщины для вступления в брак или воспрепятствование вступлению в брак

(1) Принуждение женщины к вступлению в брак или продолжению брачного сожительства, а равно воспрепятствование женщине вступлению в брак, –

наказываются штрафом в размере от ста до двухсот расчетных показателей либо ограничением свободы на срок до трех лет.

(2) Похищение женщины для вступления в брак вопреки ее воле, –

наказывается лишением свободы на срок от пяти до семи лет».

(В редакции Закона КР от 25 января 2013 года № 9)

Уголовный Кодекс Узбекистана, утвержденный Законом РУз №2012-ХП от 22.09.1994 г. и введенный в действие с 01.04.1995 г., в статье 136 «Принуждение женщины к вступлению в брак или воспрепятствование к вступлению в брак» предусматривал: «Принуждение женщины к вступлению в брак или продолжению брачного сожительства либо похищение для вступления в брак вопреки ее воле, а равно воспрепятствование женщине вступлению в брак, –

наказывается штрафом до двадцати пяти минимальных размеров заработной платы или исправительными работами до трех лет, или арестом до шести месяцев либо лишением свободы до трех лет».

Позже Законом Республики Узбекистан от 30 апреля 2013 года № ЗРУ-352 Уголовный кодекс дополнен статьей 125 «Нарушение законодательства о брачном возрасте», в которой установлено:

«Вступление в фактические брачные отношения с лицом, не достигшим брачного возраста, совершенное после применения административного взыскания за такое же деяние, –

наказывается штрафом от двадцати до тридцати минимальных размеров заработной платы или исправительными работами до одного года либо арестом до трех месяцев.

Выдача замуж либо женитьба лица, не достигшего брачного возраста, родителями или лицами, их заменяющими, совершенное после применения административного взыскания за такое же деяние, –

наказывается штрафом от тридцати до пятидесяти минимальных размеров заработной платы или исправительными работами до двух лет либо арестом до четырех месяцев.

Отправление религиозного обряда по заключению брака с лицом, не достигшим брачного возраста, совершенное после применения административного взыскания за такое же деяние, –

наказывается штрафом от пятидесяти до ста минимальных размеров заработной платы или исправительными работами до трех лет либо арестом до шести месяцев».

Обе нормы расположены в главе V. «Преступления против семьи, молодежи и нравственности» Уголовного кодекса Республики Узбекистан. [2]

Уголовный кодекс Туркменистана в главе 20 «Преступления против несовершеннолетних, семьи и нравственности» содержит статью 162 «Принуждение женщины к вступлению в брак или воспрепятствование вступлению в брак», которая предусматривает:

«(1) Принуждение женщины к вступлению в брак или продолжению брачного сожительства, а равно воспрепятствование женщине вступить в брак по своему выбору, соединенное с насилием или угрозой применения насилия, –

наказываются лишением свободы на срок до двух лет.

(2) Принуждение лица, не достигшего брачного возраста, к вступлению в фактические брачные отношения, –

наказывается лишением свободы на срок до трех лет».

В Уголовном кодексе Таджикистана имеются две нормы, которые помещены в главу 20 «Преступления против семьи и несовершеннолетних».

Статья 168 УК «Выдача замуж девочки, не достигшей брачного возраста», устанавливает, что «выдача замуж девочки, не достигшей брачного возраста, родителями или опекунами, либо лицами, которым она подчиняется, а равно посредничество или содействие к выдаче замуж, –

наказывается исправительными работами сроком до двух лет или ограничением свободы на срок до пяти лет (в редакции Закона РТ от 10.12.1999 г. № 877) либо арестом на срок до шести месяцев».

Другая статья 169 УК «Заключение брака в отношении лица, не достигшего брачного возраста», предусматривает: «заключение брачного соглашения в отношении лица, не достигшего брачного возраста, а равно заключение брака с данным лицом, –

наказывается штрафом в размере от одной до двух тысяч минимальных размеров заработной платы либо исправительными работами сроком до двух лет, либо ограничением свободы на срок до пяти лет (в редакции Закона РТ от 10.12.1999 г. № 877) либо арестом на срок до шести месяцев (в редакции Закона РТ от 17.05.2004 г. № 35)».

Уголовный кодекс Турции, в котором ответственности за похищение человека посвящена отдельная глава, детально регулирует вопросы ответственности за похищение женщины «под влиянием страсти или с целью женитьбы». Законодатель устанавливает наказание в виде тяжкого заключения на срок до десяти лет. Смягчающим обстоятельством признается согласие потерпевшей («Если лицо ... было похищено без использования силы, принуждения, угрозы или обмана и с собственного согласия, под влиянием чувства страсти или с целью женитьбы»), ответственность в этом случае снижается до срока тяжкого заключения от трех месяцев до трех лет (ст. 430 УК). Значительно понижают сроки возможного наказания и отказ преступника от исполнения своего преступного замысла и возвращение потерпевшей семье. Статья 103 Уголовного кодекса Турции предусматривает наказание в виде лишения свободы от 3 до 8 лет для человека, подвергнувшего ребенка сексуальному насилию. Соответственно, человек, вступающий в сексуальные отношения с ребенком младше 15 лет, попадает под действие этой статьи [3].

МВД Турции в июне 2013 года предоставило статистические данные о «детях-невестах» за последние три года. За этот период было зафик-

сировано 134 тыс. 629 браков с участием лиц, не достигших брачного возраста. Согласно полученной информации, из этого числа лишь 5 тыс. 768 браков приходится на юношей, в то время 128 тыс. 866 несовершеннолетних брачующихся – девочки, которые вступают в подобные браки в 21 раз чаще [4].

Несмотря на то, что ранние браки были официально запрещены в Турции еще в 1926 году, 85 лет назад, проблема стоит остро, как и во всем мире. Все чаще звучат призывы запретить принудительные ранние браки. Так, доктор Дёнмез считает, что выдавать замуж девочек в возрасте до 15 лет – нарушение прав детей. По ее мнению, «Турция должна запретить принудительные браки, создать закон, в котором будет указано наказание за подобный акт, и он должен считаться преступлением. Соучастниками такого преступления фактически являются родители малолетних невест. Именно наказание семей, которые выдают дочерей замуж раньше времени, может решить проблему ранних браков в Турции. Судебное преследование таких родителей могло бы послужить примером для всех турецких семей, имеющих несовершеннолетних дочерей».

Дёнмез также считает, что должны быть введены санкции о вопросе лишения родительских прав в таких ситуациях, поскольку «бывают случаи, когда девочек выдают замуж по соглашению, которое родители приняли еще в первые годы жизни ребенка. Случается, что девочек продают как товар. Мы слышим об этих драмах каждый день».

По мнению доктора Илгин Башаран из университета Яшар, наиболее тревожным последствием принудительного брака несовершеннолетних являются психологические травмы. «Выдавать замуж детей, которые еще до сих пор учатся в начальной школе, – это их эксплуатация на эмоциональном и физическом уровне. Эти дети теряют свою личность. Например, молодая девушка, которая становится матерью в раннем возрасте, относится к своему младенцу как к кукле. Если ее ребенок умирает или ее беременность прерывается, девочка начинает грустить так, как будто она потеряла свою игрушку. В таких ситуациях очень легко потерять уверенность в себе и потерять саму себя», – считает Башаран. [4]

Практика принудительных и ранних браков является распространенной и в Афганистане. По данным ООН, около 80% афганских девушек выдают замуж насильно, зачастую родители выбирают им в мужья мужчин старше 50 лет. При этом 75% потенциальных невест становятся женами еще до того, как им исполнится 16 лет. Это установленный законом минимальный брачный возраст для девушек в Афганистане. Президент Афганистана Хамида Карзая призвал родителей не спешить выдавать дочерей замуж, а вместо этого дать им возможность получить образование. "Я обращаюсь к религиозным лидерам, старейшинам и просто мужчинам: хватит выдавать ваших несовершеннолетних дочерей замуж за стариков", – сказал он на очередной торжественной церемонии по случаю Международного женского дня [5].

Уголовный Кодекс Китайской Народной Республики, принятый на 5-й сессии Всекитайского собрания народных представителей шестого созыва 14 марта 1997 г. в статье 257, предусматривает: «Вмешательство путем насилия в осуществление свободы брака третьими лицами наказывается лишением свободы на срок до 2 лет или краткосрочным арестом».

Совершение указанного в части первой настоящей статьи преступления, приведшее к смерти потерпевшего, – наказывается лишением свободы на срок от 2 до 7 лет.

Указанное в части первой настоящей статьи преступление влечет за собой наказание только в случае подачи жалобы в суд».

Статья 365 Уголовного кодекса Пакистана предусматривает ответственность за «Похищение женщины с целью принудительного заключения брака».

Принуждение к вступлению в брак запрещено норвежскими законами и рассматривается как серьезное преступление. Также незаконным является вывоз лица из Норвегии в другую страну с целью принуждения в брак. Статья 222 пункт 2 Уголовного кодекса Норвегии закрепляет, что «лицо, побуждающее кого-либо к вступлению в брак с использованием насилия, лишения свободы, давления и другого незаконного поведения либо угрозы такого поведения, должно понести наказание. Наказание за принуждение к вступлению в брак – лишение свободы сроком на 6 лет. Таким же образом наказываются помощники и соучастники» [6].

В странах Европы в начале 2000-х годов только в Норвегии действовал подобного рода закон. В последующие годы тема насильственных браков, в особенности среди иммигрантской молодежи, стала представляться серьезной проблемой и активно обсуждалась во многих странах Европы в попытках найти пути решения этой проблемы. Многие европейские государства один из эффективных путей борьбы с ранними и принудительными браками, наряду с мерами социально-экономического, информационно-идеологического характера, видят в установлении уголовной ответственности за указанные деяния.

В 2012 году уголовная ответственность и наказания за принудительный брак были введены сразу в нескольких странах: Германии, Великобритании и Швеции.

Так, правительство Германии поддержало законопроект, запрещающий принудительные браки, согласно которому, принуждение кого-либо к вступлению в брак считается преступным деянием, наказуемым в виде лишения свободы на срок до пяти лет. До сих пор подобные браки считались одной из форм принуждения, предусматривающих менее суровые наказания.

Правительство канцлера Ангелы Меркель согласилось с этими мерами в условиях оживленной полемики в германском обществе вокруг интеграции иммигрантов, в том числе порядка 4 миллионов иммигрантов-мусульман. Министр внутренних дел Томас де Мезьер сказал, что в Германии принудительные браки превратились в настоящую «проблему» и что для Германии было бы неправильным допускать подобные браки, считая это всего лишь традицией, характерной для других культур [7].

В Швеции тема принудительных браков рассматривается совместно с проблемой так называемых детских браков. «Мы также предлагаем введение уголовной ответственности за неформальные, неофициальные формы заключения брака, такие, что не имеют юридической силы, но на практике представляют из себя супружество. Кроме того, мы предложим отменить различные формы отступлений и исключений, которые дают возможности для заключения детских браков, до 18 лет», – говорит канцлер юстиции Швеции Йоран Ламберц. Самым сложным и спорным вопросом в этих предложениях, по мнению канцлера, является криминализация

детских браков, которые не имеют юридической силы и которые заключаются в соответствии с традициями или религиозными особенностями в некоторых группах. До 4 лет лишения свободы следует наказывать организаторов и исполнителей принудительных браков. Родителям или опекунам, позволившим их детям до 18 выйти замуж или жениться, грозит до 2 лет тюрьмы или штраф. По сведениям шведского управления по делам молодежи, в стране более 70000 человек не могут сами выбирать себе супругов [8].

Аналогичная ситуация сложилась и в Великобритании, где жертвой принудительных браков чаще других становятся девушки 15-16 лет и молодые люди нетрадиционной ориентации, которым семьи насильно подыскивают супругов. По данным полицейского подразделения по борьбе с насильственными браками, только за один год было зафиксировано более полутора тысяч подобных случаев.

В Англии насчитывается пять-восемь тысяч жертв насильственного вступления в брак. Большинство из них меньше 21 года, некоторым – менее 15 лет. Часто пострадавшие от принуждения девушки выросли в семьях родом из Пакистана, Бангладеша и Индии [9].

В настоящее время в Великобритании вступил в действие закон, призванный положить конец принудительным бракам – практикой, которая существует в некоторых семьях британцев – выходцев из азиатских стран. Принуждение женщины к браку считается уголовным преступлением в Англии, Уэльсе и Северной Ирландии.

Отныне человек, пытающийся принудить кого-либо к вступлению в брак, может быть наказан до двух лет лишения свободы. Суды также смогут требовать от членов семей предоставить данные о местонахождении родственников, которые, как подозревает полиция, могут подвергаться насилию. Кроме того, власти получают право налагать запрет на вывоз людей за границу для замужества или женитьбы.

По словам британского министра юстиции Бриджет Прентис: «новый закон станет эффективным инструментом по противодействию принуждению к браку. При этом те, кто уже состоит в подобных браках, получают защиту».

До вступления в силу нового законодательства британские власти использовали для борьбы с принуждением к браку другие, более общие

законы, в том числе – об иммиграции и защите прав детей.

Представители благотворительных организаций, помогающих жертвам принуждения к браку, приветствуя новый закон, одновременно напоминают, что в соответствии с ним суд может защитить жертв таких преступлений только после получения специального заявления, которое может написать сам пострадавший, его друг, или сотрудник полиции. «Понятно, что не все смогут прибегнуть к судебным методам, но закон, конечно же, дает четкий сигнал, что принуждение к браку неприемлемо, и нарушители будут наказаны», – считает глава организации, помогающей женщинам из Южной Азии, Турции и Ирана, которые становятся жертвами домашнего насилия Шаминдер Убхи [10].

Правительством Бельгии также был одобрен проект закона, предусматривающего уголовную ответственность за принуждение к вступлению в брак, в соответствии с которым лицу, побудившему другого человека путем насилия или угроз вступить в брачный союз, будет грозить тюремное заключение на срок от одного месяца до двух лет, или штраф в размере от 500 до 2,5 тысячи евро. Сроком от 15 суток до одного

года, или штрафом от 250 до 1250 евро будет наказываться попытка принуждения к насильственному браку. Прежде в Бельгии не было законодательной базы для расторжения браков по принуждению.

Согласно информации бельгийских СМИ, примерно четверть проживающих в Бельгии девушек-выходцев из Турции и Марокко заявляют, что они вступили в брак по принуждению [11].

Совет министров Испании вплотную занят разработкой нового уголовного кодекса. Ожидается принятие реформ, которые смогут лучше защищать равенство полов и права женщин. И одно из самых обсуждаемых нововведений – это уголовное наказание за принудительный брак, которое предусматривает три года лишения свободы. Тема особенно актуальна для иммигрантов из мусульманских стран, где девушек часто выдают замуж без их согласия [12].

Таким образом, представленный краткий обзор показывает, что проблема принудительных браков, когда по статистике каждый день на Земле около 39 тыс. девочек лишаются детства посредством замужества, является злободневной и актуальной по всему миру.

Литература

1. Газета «Азербайджан» от 12 февраля 2012 года. – № 34.
2. *СЗ РУ*. – 2013 г. – № 18. – Ст. 233
3. Уголовный кодекс Турции. – СПб.: Издательство «Юридический центр Пресс», 2003.
4. <http://armenianreport.com/pubs/76699>
5. <http://top.rbc.ru/society/09/03/2008/149253.shtml>
6. <http://introrussisk.cappelendamm.no/c37363/artikkel/vis.html?tid=37671>
7. <http://www.golos-ameriki.ru>
8. <http://www.euromag.ru/sweden/21915.html>
9. <http://www.46tv.ru/line/world/005769/>
10. <http://www.segodnya.ua/world/v-britanii-budut-cadit-v-tjurmuzha-prinuzhdenie-ko-vctupleniju-v-brak.html>
11. <http://podrobnosti.ua/society/2006/03/11/294389.html>
12. <http://portalglobus.ru/category/subcategory/381>

References

1. Gazeta “The Azerbaijan” of February 12, 2012, No. 34
2. SZ RU, 2013, No. 18, Art. 233
3. Criminal code of Turkey. – SPb. : Legal Press Center publishing house. – 2003 .
4. <http://armenianreport.com/pubs/76699>
5. <http://top.rbc.ru/society/09/03/2008/149253.shtml>
6. <http://introrussisk.cappelendamm.no/c37363/artikkel/vis.html?tid=37671>
7. <http://www.golos-ameriki.ru>
8. <http://www.euromag.ru/sweden/21915.html>
9. <http://www.46tv.ru/line/world/005769/>
10. <http://www.segodnya.ua/world/v-britanii-budut-cadit-v-tjurmuzha-prinuzhdenie-ko-vctupleniju-v-brak.html>
11. <http://podrobnosti.ua/society/2006/03/11/294389.html>
12. <http://portalglobus.ru/category/subcategory/381>